

“小海鲜”盒装30万美元

孙力军曾任公安部党委委员、副部长，2021年9月被开除党籍和公职。处分通报用词极为严厉，指其“背弃‘两个维护’，毫无‘四个意识’，政治野心极度膨胀，政治品质极为恶劣，权力观、政绩观极度扭曲”。

紧随孙力军之后，政法领域多名省部级干部先后被查处：龚道安，曾任公安部技术侦察局局长，上海市副市长、市公安局局长，2021年2月被开除党籍和公职；邓恢林，曾任中央政法委办公室主任，重庆市副市长、市公安局局长，2021年1月被开除党籍和公职；王立科，曾任辽宁省公安厅副厅长、大连市公安局长，江苏省副省长、省公安厅厅长，江苏省委常委、政法委书记，2021年9月被开除党籍和公职；刘新云，曾任公安部网络安全保卫局局长，山西省副省长、省公安厅厅长，2021年8月被开除党籍和公职。

孙力军团伙的问题大都发生在党的十八大甚至十九大后，王立科就是其中的典型，甚至长期为黑恶势力充当“保护伞”。

王立科和涉黑组织的关系，始于上世纪90年代。当时，他在家乡辽宁省锦州市北镇县担任公安局副局长，结识了在当地“捞偏门”的娄河。此后20多年里，娄河从最初经营赌场，再到发家后表面“洗白”转入地下，一路仰仗王立科的庇护，娄河累计送给王立科财物达8000多万元。王立科随着职务晋升，担心被娄河影响了仕途。2008年，他精心设计让娄河到公安局“自首”，实际是完成“洗白”。“洗白”后，娄河“转型”以房地产商身份亮相，实际仍然非法垄断北镇一带采砂业、旅游业、物流业等多个行业，以商养黑，以黑护商。

王立科身为警务人员，为什么会毫无职业荣誉感，包庇涉黑组织？调查发现，王立科从一开始进入警察队伍就动机不纯，这和他的家风家教有很大关系。王立科的父亲多年经商，当年是北镇首富，在当地深具影响力，他一门心思要让几个儿子做官。王立科最初在房管所工作，父亲找关系将他送进警察队伍，又继续拉关系帮助他得到提拔。王立科从基层民警到派出所副所长、县公安局副局长，再到锦州市公安局副局长，背后都有父亲活动的影子。

王立科在一次公务中，认识了当时在公安部担任办公厅副主任的孙力军。在王立科眼中，孙力军岗位重要、上升空间很大，于是借各种机会拉近关系。2011年，他在孙力军到辽宁出差期间，首次送上一张存有100万元的银行卡，孙力军毫不推辞就收下了，也意味着接纳了王立科。此后，王立科多次专程到北京等地“看望”孙力军，送上银行卡、美元、公司股份。

孙力军交代说，“王立科每年大概四五次来北京，每次都给我30万美元，放在一个小的海鲜盒里面。他每次来就说，我给你送点‘小海鲜’，我就知道怎么回事儿了。”

王立科历年送给孙力军的“小海鲜”，到案发时累计折合人民币9000多万元，而孙力军也没有让他失望。孙力军说：“王立科去了江苏当副省长、公安厅长，后来又当了江苏省委常委、政法委书记，这一路我都提供了帮助。”



孙力军 公安部原党委委员 副部长

孙力军政治团伙案细节曝光

1月15日，中央广播电视总台央视综合频道播出电视专题片《零容忍》第一集《不负十四亿》，披露了公安部原副部长孙力军政治团伙案的细节。

花钱买人心充实“小圈子”

孙力军交代说：“我的权力变得更大，犯了更严重的罪过。举个例子吧，我从来没有过闯红灯的历史，到了公安部之后，我认为闯红灯是很正常的。很小的一个例子，但这就是在思想上放松了自己、在心理上扭曲了自己、在行为上放纵了自己。”有了权力就想闯红灯，恰是孙力军权力观极度扭曲的生动体现。孙力军丧失了规矩意识、纪律意识、法律意识，其实就注定了自己最终的结局。

2010年，在全国地市公安局局长培训班上，湖北省咸宁市公安局局长龚道安进入了孙力军的视野。他感到龚道安业务能力出众，于是主动拉拢示好，通过积极推荐运作，使得龚道安被提任为公安部技侦局副局长，之后又陆续提任技侦局局长、上海市公安局局长、上海市副市长。

孙力军在业务上需要利用龚道安，因此他对待龚道安的方式和对待王立科截然相反。从王立科身上，孙力军是大肆收钱；而对龚道安，则反过来大把花钱收买人心。他从受贿所得中拿出大笔资金，为龚道安解决孩子住房、安排亲属工作等各方面问题，还给龚道安下属团队发“奖金”。龚道安不仅自己为孙力军效命，还

帮孙力军经营充实“小圈子”，向孙力军推荐时任湖北省宜昌市公安局局长邓恢林。孙力军帮助邓恢林先后提任中央政法委办公室主任、重庆市公安局局长、重庆市副市长。2014年，孙力军又物色到另一个“自己人”刘新云。刘新云原来是济南市公安局局长，一次公安部在山东有会议，刘新云负责安保，晚上主动到孙力军住所自我介绍，拉近关系。

孙力军也在物色“小圈子”成员，看到刘新云积极贴靠，马上心领神会。他向刘新云透露了当时正在查办的一起案件情况，既是炫耀自己能参与要案，也借此显示把刘新云列为了“自己人”。经孙力军运作，2014年12月，刘新云调任公安部网安局局长。他一到北京，孙力军就安排饭局，和其他“小圈子”成员给他接风。

刘新云私下向孙力军违规提供大量重要网络舆情；龚道安也同样向孙力军违规提供大量信息、汇报案件办理情况。他们违规提供给孙力军的材料，绝大部分孙力军无权知悉。

2018年，孙力军坐上了公安部副部长位置，他自恃是公安部最年轻的党委委员、副部长，有他人不具备的政治潜力和优势，野心更加膨胀，大搞腐败，图谋更高的领导岗位。

孙力军及其“小圈子”落马是必然

以人身依附为底色的“小圈子”，只要某个成员的违纪违法行为暴露出来，就会牵出利益链上勾连捆绑的各色人等。孙力军及其“小圈子”从一时繁荣到集体落马，看似突然，实则必然。孙力军也承认，“通报内容是准确的，我的问题主要出在我丢失了理想信念。我是做公安的，是公平和正

义的维护者，没想到自己成了一个法治建设或者是公平正义的破坏者。”

孙力军政治团伙案是党的十八大后，严重违反党的政治纪律的典型。目前，对孙力军政治团伙案的调查还在进行中，中央已决定对司法部原部长傅政华等人立案审查调查。（据《北京晚报》）

“头”等大事 幸“盔”有你 “带”来安全

伊旗交管大队持续开展“一盔一带”劝导整治行动 为贯彻落实交通事故预防“减量控大”工作要求，进一步净化辖区道路交通环境，提升驾乘人员安全防护意识。近日，伊旗交管大队在辖区积极开展“一盔一带”劝导整治行动，遏制骑乘摩托车、电动车不戴头盔、驾乘机动车人员不系安全带等违法行为，切实消除道路交通安全隐患，营造文明有序、安全畅通的道路交通环境。（李军王江）